

La reunión de ayer

A las once de la mañana se notaba alguna animación en la plaza de Cort. Poco a poco iban llegando los Sres. invitados a la Junta en que debía organizarse la manera de llevar a cabo la suscripción y cuestión acordadas por el Ayuntamiento, para el desgraciado caso de una invasión epidémica.

A las once y cuarto se abrió la sesión ocupando la presidencia el Excmo. señor Obispo, quien tenía a su derecha a los señores Gobernador Civil, Presidente de la Audiencia, Delegado de Hacienda y Alcalde; y a la izquierda a los Sres. Gobernador Militar, Presidente de la Diputación Provincial y Comandante de Marina.

Hasta cincuenta y cuatro asistentes tomaron asiento en el salón, viéndose entre estos a multitud de Concejales, propietarios, diputados a Cortes Sres. Rovira y Conde de San Simón, senador del Reino Sr. Marqués de la Cenia y de Ariañy, representación del Cabildo Catedral en los Sres. Vidal y Compañy; del Colegio Notarial; los Sres. Párrocos de Palma, y otras representaciones que no recordamos en este momento.

Restablecido el silencio, sentados los asistentes, usó de la palabra el Excmo. señor Obispo, y dijo:

—Señores: Dios que escudriña las conciencias y es testigo de las intenciones de los hombres, sabe bien cual es la viva satisfacción que siento y el consuelo que recibo al ver la manera como habeis correspondido a la invitación que para asistir a este acto se os ha enviado; os doy las mas expresivas gracias por ello, en nombre de estas autoridades y en el mio.

Grata es la compañía que me rodea, no tanto el motivo que aquí nos reúne. Todos lo sabeis: el cólera azota nuestros hermanos; nos acosó, nos asalta. En estos momentos, pues, es preciso recurrir a Dios, que todo lo puede, a Dios que es el único consuelo y supremo recurso en los momentos aciagos y tristes de la vida. Porque no os quede duda; el cólera es el ministro de las venganzas del Cielo.

Hemos de prepararnos para resistir la epidemia, para combatir sus miserias, para remediar sus horribles sufrimientos; hemos de estar dispuestos para ello, para combatir el mal, para vencerle. Después de Dios, es necesario acudir al sentimiento de los hombres.

¿Quién de vosotros, que se precia con el dictado de católico se negará a auxiliar a los menesterosos, a hacer bien a los pobres? Yo de mí sé decir que estoy dispuesto a todo, a cumplir con mi misión dando hasta la vida; y si a esto me hallo pronto, ¿con cuanto más gusto no daré los intereses de esta tierra?

Largamente habló después S. E. recordando los sufrimientos del pueblo hebreo, enalteciendo la caridad, y excitando a ella a los reunidos: *Redite debitum tuum*, hagamos el bien por Dios, no el del hombre por el hombre.

Concluyó su largo discurso nuestro Prelado recordando lo que se había hecho en años anteriores y esperando de los presentes la conformidad más completa.

El señor Gobernador: Después de las elocuentes frases, pronunciadas por nuestro dignísimo prelado, no me resta sino manifestar mi completa adhesión a las palabras que acabais de oír.

Los Sres. Gobernador Militar, Presidente de la Audiencia y de la Diputación pronunciaron breves frases análogas a las del señor Gobernador.

El Sr. Delegado de Hacienda: El nuevo delegado que acaba de pisar por vez primera este suelo hospitalario, se adhiere por completo a las opiniones manifestadas por el digno Sr. Obispo, y los demás Sres. que han usado de la palabra. Modestísima es la ofrenda que la Hacienda puede dar, ya que está ese propósito en contra con la base de su modo de ser. No obstante yo estoy dispuesto a ayudar en cuanto me sea posible.

En ocasiones análogas he visto organizarse rifas o tómbolas que ayuden a la reunión de recursos; si la Junta cree que debe tener lugar una u otra, dispuesto está a autorizarla el Delegado.

Repito que podemos ofrecer poco los empleados de Hacienda. Los Delegados no somos más que jornaleros de levita. No obstante, ese poco queda a la disposición de los mallorquines. He dicho.

El Sr. Vidal: (Doctoral y representante del Cabildo Catedral). Pido la palabra. Opino, respetando los pareceres de los respetables Sres. que han usado de la palabra que es preciso hacer algo más que lo hecho. Vale más prevenir que corregir....

El Sr. Obispo: Señor Doctoral. Aquí hemos venido para sentir, no para discutir. Hemos de hablar poco y obrar mucho.

El Sr. Vidal: Permitaseme que insista....

El Sr. Obispo: Pss... silencio, ó se levanta la sesión. (Sensación) No he concedido a Vd. la palabra...

El Sr. Vidal: Yo la había pedido...

El Sr. Obispo: Eh, Sr. Doctoral. Silencio. No hay palabra ni discusión.

El Sr. Vidal: Pues bien, la pido y quedo en el uso de ella para cuando hayan hablado los demás señores.

El Sr. Alcalde: Siento no haber sido lo suficientemente listo para decir cuando era ocasión y punto, lo que ahora vá a ser tardío, no por falta de buena intención.

Continua explicando los deseos que animan al Ayuntamiento y la disposición en que se halla de emprender una activa campaña sanitaria, concluyendo por recordar que el objeto de la sección no es otro que aprobarse las bases de suscripción.

El Sr. García: Pido la palabra; pido la palabra.

El Sr. Obispo Bueno; a ver.

El Sr. García: Citado a concurrir a esta reunión como representante del pueblo, no puedo menos de indicar las medidas que, a juicio de este, debería tomar la Junta para conseguir un éxito satisfactorio.

No me cabe la menor duda, que en cualquier terreno que se le llame en nombre de la caridad, responderá y acudirá al llamamiento del generoso pueblo mallorquín; pero el esfuerzo de este será tanto mayor, cuanto vea que se hace todo lo humanamente posible para evitar la invasión. (Muy bien.)

La Junta de Sanidad ha aconsejado su digno presidente las medidas a que me refiero, y que este ha aprobado y está dispuesto a llevar a cumplimiento. Pero por las exigencias frías de la ley, esas medidas no han podido implantarse.

Y el pueblo aplaude las medidas insuficientes, pero medidas al fin que se han tomado, y no solo las aplaude sino que tanta es la confianza que tiene en la celosa Junta de Sanidad y en su dignísimo presidente que ni siquiera censura a los que protestan contra esas medidas, porque cree que si lo han hecho es por desconocimiento del carácter de este país. (Muy bien.)

No he de estenderme en probar las circunstancias que dan fundamento a nuestro carácter. Todos sabeis bien que las aguas son el mejor conductor del germen del mal; y por sabido callo la manera como se hace en Palma este abastecimiento. Nuestras circunstancias de localidad, la separación del continente nos favorecen por qué no aprovecharlas? Y todos lo veis, todos mirais como el comercio, sin reserva, calla y sufre las consecuencias de las medidas salvadoras.

Creedme: ni la fuerza moral del Ayuntamiento, ni el prestigio de las autoridades han de conseguir nada si el pueblo no conoce las medidas restrictivas que se tomen. (Muy bien, muy bien.)

Conviene, pues, que antes de abrir la suscripción se implanten esas medidas; que se dirija entonces por las Autoridades una alocución al pueblo, y estad seguros de que este responderá con entusiasmo.

Esas son las medidas que creo que debe tomar la Junta si quiere obtener un buen fin para sus laudables trabajos (Bravo, bien, bien.)

Se leen por el Sr. Secretario del Ayuntamiento las bases de la suscripción acordada, que conocen los lectores.

El señor Gobernador expresa su reconocido buen deseo en la cuestión sanitaria. Manifiesta que se propone ir a Madrid para gestionar una ley especial sanitaria para Baleares y concluye diciendo: creed que para mí es muy amargo no poder hacer todo lo que pide el país.

A propuesta de la presidencia se dá un amplio voto de confianza al Sr. Alcalde para que organice las comisiones ejecutivas que sean necesarias para cumplimentar la suscripción y cuestión.

Se levantó la sesión a las 12.

El Sr. García fué muy felicitado por casi todos los reunidos, al concluir la sesión.

Tambien nosotros le enviamos nuestros piácemes desde estas columnas.

El incidente entre el Sr. Obispo y el Señor Vidal, fué comentado de muchas maneras todo el día, por el desaire que encierra la imposición de silencio al representante del Cabildo Catedral que quiso decir —suponemos nosotros con fundamento— algo parecido a lo manifestado por el señor García.

Sociedades cooperativas

En España no se presta mucha importancia a este asunto, de grandísima trascendencia para el bien estar de las clases obreras, y que podría con ribuir mucho a la solución de problemas de carácter sociológico, a los cuales por ahora no se les presta la atención que merecen.

En la misma Francia, donde el movimiento cooperativo alcanza un desarrollo superior al nuestro, no se mostraron siempre muy satisfechos de él, creyéndolo exiguo los hombres dedicados especialmente a tratar estas materias.

Cuando la Exposición Universal de París del año 1889, el pueblo inglés presentó una muestra del inmenso desarrollo que las sociedades cooperativas han alcanzado en todo el Reino Unido. En aquella célebre esplanada de los Inválidos, en la Sección de economía social, los ingleses levantaron un monumento en forma de pirámide y en el cual se hallaban escritos con cifras elocuentes los resultados por ellos obtenidos. Desde entonces miraron con ahinco, estimulados por la emulación, este asunto y se propusieron impulsar más la cooperación.

Para saber lo que son las sociedades cooperativas de consumo en la gran Bretaña, no hay que averiguar el número de asociadas ni el aumento de sociedades. Estas cifras no darían idea exacta de los progresos realizados. Y se comprende perfectamente. Cuando en una población se hallan ya establecidas una ó algunas sociedades cooperativas de consumos, no se siente la necesidad de crear otras nuevas, y se van reconcentrando en las antiguas las grandes masas de familias obreras.

Hoy puede decirse que cuatro ó cinco millones de ingleses se aprovechan de las ventajas que proporcionan esta clase de sociedades. Esas ventajas son de importancia.

Las transacciones realizadas por las sociedades inglesas últimamente ascendieron a cerca de seis millones de pesetas; los beneficios obtenidos por la diferencia entre el precio de compra y el de venta de las mercancías, incluyendo los gastos generales, pasaron de 74 millones, que constituyen el 12 por 100, por término medio, del precio de venta, y como el término medio también de las compras que realiza durante el año cada asociado se calcula en 600 pesetas, resulta que al fin del año el asociado, después de haber atendido a su mantenimiento comprando los artículos al precio corriente, se encuentra con un ahorro de más de 80 pesetas.

Y esto es un cálculo general, pues hay sociedades, como la titulada Oldham Industrial, que cuenta con unos 10.000 asociados, que ha dejado a cada uno de ellos un beneficio de 130 pesetas.

Hay asociaciones que en vez de vender las mercancías a los mismos precios que los demás comerciantes al por menor, las realizan más baratas, cobrando únicamente un pequeño aumento proporcional a los generales. Esta clase es la más conocida en España; pero los ingleses no son partidarios de ellas y hay pocas en el Reino Unido. La más importante es la Civil Service Supply, de Londres, que no hace competencia al comercio al por menor, y que, acumulando las economías realizadas diariamente, desempeña el papel de Caja de Ahorros, y al hacer la liquidación anual pone a disposición de sus asociados cantidades relativamente importantes.

En la gran Bretaña más de 300 sociedades han descontado de sus beneficios una suma que asciende a más de 500.000 pesetas destinadas a la educación popular. De esa cantidad se han gastado cerca de 400.000 en el sostenimiento de salones de lectura, en regalar libros a las bibliotecas populares y en subvencionar clases y conferencias públicas.

Aquí, en España, una propaganda en favor de esas asociaciones para el consumo y una poderosa iniciativa para realizar el principio, podría dar fecundos resultados. Hay que hacer propaganda que tienda a cortar las exageraciones de los pocos exaltados que aun quedan en las doctrinas y en el procedimiento. Hay que buscar lo práctico, huyendo de quimeras y utopías.

Francia y Alemania en Africa

Las colonias alemanas de Togo y de Peit Popo son dos huesos que se le han atravesado a Francia en el Dahomey, y cuando el coronel Dodds, jefe de la expedición militar francesa en aquel territorio africano tenga que batirse con los guerreros del rey Behanzin se encontrará, no con grupos armados de flechas, espingardas, gummies y

lanzas de bambú, sino con soldados de verdad organizados a la moderna como los de los mejores ejércitos de Europa, soldados provistos de todos los medios y recursos inventados y aceptados por la civilización actual.

Tampoco el rey Behanzin es, como pensaron algunos, un negro feo, de atlética figura, cubierto el cráneo de greñas lanudas de color en competencia con el azabache, ignorante, fanático y sanguinario que vive en una choza, sino con un personaje distinguido de esmerada educación y maneras hasta finas y elegantes que habita en soberbio palacio, con el mismo lujo de los monarcas europeos.

Los alemanes, sus vecinos, son a lo que parece, los autores del cambio extraordinario que hace perder hasta la chaveta a los expedicionarios franceses que están en el Dahomey para vencer el orgullo y castigar la osadía de aquel soberano que, a pesar de ser un pigmeo, se atreve a desafiar las iras de una de las primeras naciones del mundo, la República francesa.

Hace todavía muy pocos meses que los arsenales del rey dahomeyano estaban muy pobres en elementos de guerra, y especialmente en armas de fuego; pero hoy ya no se trata allí de fusiles viejos é insertibles, verdaderas carabinas de Ambrosio. Nada de eso, pues gracias al espíritu comercial de los enemigos ó, mejor dicho, de los rivales de Francia que hay en Togo, en el pequeño Popo y otros puntos tiene Behanzin, no solamente los 2.000 fusiles que la concede cierto tratado, si que también con doble, tal vez triple ó cuadruple número de carabinas de repetición sistemas Winchester y Snider.

El coronel Dodds, como es natural, ha tenido buen cuidado de poner a su Gobierno al corriente de los manejos y negocios que en aquel país llevan los ayudantes y compadres de sus enemigos.

Por nuestra parte creemos que, a pesar de no valer todo el Dahomey su rey, como diría el príncipe de Bismarck, los huesos de un soldado francés—el canceller decía los huesos de un ganadero pomerano—la cosa no tiene ya remedio, y los franceses están en consecuencia comprometidos a luchar con el rey Behanzin hasta aniquilarle, a pesar de los tentones de Togo y del pequeño Popo, y mal que les pese a los Winchester y Sniders a menos que antes del choque haya un cambio de nota y consiguiente arreglo diplomático entre los gabinetes de París y Berlín, después de haber éste último dado alguna explicación referente a ciertas transacciones comerciales de género algo súcio, a lo menos en apariencia, llevadas a cabo en aquel territorio africano.

Los pueblos fuera de su casa

La Francia da asilo a más de un millón de extranjeros, entre los cuales se encuentran: 433.000 belgas, 241.000 alemanes, 200.000 italianos, 82.000 españoles, 74.000 suizos, 37.000 ingleses, 22.000 holandeses, 10.000 austro-húngaros y 10.000 americanos.

Los departamentos que cuentan mayor número de extranjeros, son; el departamento del Norte, que tiene 278.000, de los cuales 200.000 son belgas; el Sena, que cuenta 193.000, entre los que hay 56.000 belgas, 50.000 alemanes y 26.000 italianos; el Ródano: con 44.000, entre los que se cuentan 36.000 italianos.

De las cifras que preceden, resulta que la población inmigrante se ha triplicado en Francia desde 1851.

Por el contrario, no pasan de 300.000 los franceses establecidos fuera de su país, siendo 110.000 los que se hallan en los Estados Unidos.

En Inglaterra, en cambio, sólo existen trescientos mil extranjeros, siendo el número de los ingleses expatriados de 4.200.000.

Alemania se encuentra sobre poco más ó menos en las mismas condiciones. Da asilo a 277.000 extranjeros, y tiene diseminados por los diversos puntos del globo, más de 3.000.000 de sus hijos.

Rusia da un contingente insignificante a la emigración.

Todos los rusos que viven fuera de su patria no llegan apenas a 148.000.

Los extranjeros que aprovechan la hospitalidad de Rusia se elevan a 314.000.

Los extranjeros que en Italia tienen residencia fija apenas llegan a 60.000, mientras llegan a 1.077.000 los italianos que se hallan fuera de su país.

De las cifras enumeradas sacas como consecuencia que Italia, Alemania é Inglaterra son los países que cuentan mayor número de ciudadanos expatriados y menor contingente de extranjeros inmigrados.

Francia, en cambio, es el país que cuenta más extranjeros y menor número de sus hijos en el exterior.

Venganza terrible

En Nueva-York una señorita, doctora en Medicina, ha tomado una venganza terrible en la persona de un temido espadachín que había causado en sus desafíos, numerosas víctimas, entre las cuales se contaba el distinguido profesor de teología Mr. Bruffer, por quien la señorita médica llamada Emma Vuvaise, sentía una pasión tan profunda como platónica y desinteresada.

Después de muerto el profesor Bruffer la Srta. Emma Vuvaise, vistió de riguroso luto, y se le oía llorar largas horas apoyando su frente hermosa sobre el bueco de las calaveras donde hacía sus estudios frenológicos; pero de pronto, sin que nadie adivinara la causa, Emma abandonó sus tristes vestiduras y se acicaló con extraordinario lujo y gran coquetería.

Comenzó á cultivar sus antiguas amistades, y al fin encontró á una amiga que á su vez lo era del célebre espadachín Warby, matador del apasionado Bruffer.

No tardó mucho tiempo Emma en ser presentada á Mr. Warby y en hacerse persona de su mayor intimidad, llegando al extremo de cautivar el corazón del espadachín.

Ella resistía á las reiteradas instancias de su nuevo amante, pero al fin accedió á sus deseos, y convinieron en cenar juntos en un gabinete particular del «Hom Suite», fonda muy popular en los barrios aristocráticos de la gran ciudad norteamericana.

Mr. Warby estaba loco de contento al ver que llegaba al límite sus aspiraciones amorosas, rindiendo el corazón de la interesante doctora; pero cuando estaba terminando la comida, se sintió acometido de un profundo é irresistible sueño; cayó de bruces sobre la mesa. Emma cerró con llave el gabinete, y nadie supo lo que allí ocurrió durante dos horas, al cabo de las cuales salió Emma tranquila y contenta, diciendo al camarero que fuera esperada.

—Ese caballero cuando despierte, pagará la cuenta.

De allí á breves momentos despertó el espadachín, y cual no sería su horror al ver que tenía paralizado el movimiento de las manos.

Llamó inmediatamente á un médico, el cual encontró que en cada antebrazo tenía Mr. Warby dos apósitos, correspondientes á dos heridas con un instrumento cortante.

—¿Qué es esto, doctor?—exclamó Warby.

—¡Esto es una operación admirable!
—¡Una operación!
—¡Sublime!
—¿Qué dice usted?
—¡Que limpieza, que precisión!
—¡Doctor!—exclamó el espadachín lleno de cólera.

—Ya no moverá usted las manos. Los tendones han sido cortados.

¡¡Dios mío!!

¡Pero ¡qué operación tan bonita!

El espadachín quiso cojer una silla para arrojársela al médico; pero la mano, aquella mano temible y homicida, quedó colgando como un pingajo de carne muerta.

Francia é Italia

Los franceses se muestran contentísimos del recibimiento hecho á su escuadra por los italianos. Durante los pocos días que los marinos franceses han pasado en Génova, las fiestas se han sucedido unas y otras en honor suyo, el rey Humberto les ha obsequiado sin duda por aquello de que lo valiente no quita á lo cortés y el pueblo italiano, ó una parte de él cuando menos, ha acogido con verdadera simpatía á los franceses que manda el vicealmirante Riunier.

No son de extrañar esas demostraciones que han hecho los italianos á los franceses. Alguna parte del pueblo en Italia es republicano y se halla influido y profesa las ideas que le han predicado Cavallotti, Imbriani y Bardi. Es natural por lo tanto que todos esos acojan con verdadera simpatía á otros republicanos que son soldados de una nación democrática. Muchos italianos también más pensadores y menos radicales, verían con buenos ojos una amistad más íntima entre las dos naciones latinas, porque imaginan que de este modo no sería quizá preciso un presupuesto de guerra tan enorme como el que ahora han de sostener y que subsistirá en tanto que continuen formando parte de la *Triple Alliance* pues siempre correrán, aliados con Austria y Alemania, la eventualidad de una guerra con Francia. Los que así piensan es lógico también que de veras celebren la presencia de los acorazados franceses en las aguas del puerto de la famosa república genovesa.

Estas son las dos tendencias que con completa sinceridad se han manifestado estos últimos días, y las únicas que como buenas pueden aceptar los franceses. Hace ya tiempo que habíamos indicado la existencia de ellas. No es raro, pues que ahora se hayan manifestado con regocijo de Francia.

Pero sobre esas tendencias, que distan mucho además de ser expresión de lo que

piensa la masa compacta del país, están la opinión y la voluntad del gobierno y del Rey, y quizá también el verdadero interés del país, al que ninguna manera conviene caer de nuevo bajo la tutela y dependencia de Francia, ya que ésta trataría como en el pasado de aprovechar esa tutela.

Son por otra parte demasiado graves los perjuicios que Francia ha causado á Italia desde que supo que ésta formaba por parte de la *Triple Alliance* para que puedan ser olvidados fácilmente. Y la animosidad y el desprecio, por no decir el desprecio, con que la prensa parisién ha tratado á los italianos son harto recientes y notorios para borrarse tan pronto de la memoria de los ofendidos.

En una fiesta de paz es natural que se depongan todos los odios y todos los rencores y que se pronuncien frases de concordia que suavicen antiguas asperezas. Pero las fiestas pasan y las palabras se borran en tanto que los hechos permanecen. Los irredentistas italianos que sueñan con Trieste y el Trentino no pueden olvidar que Saboya y Niza están en poder de los franceses, que con su anexión cobraron el precio del apoyo prestado á los italianos contra los austríacos.

Tampoco, aun cuando le viniera en gana al Gabinete, podría Italia abandonar sin riesgo las filas de la *Triple Alianza*. Entonces se expondría á que Austria no cobiada sino antes estimulada por Alemania quisiera recuperar la Lombardia y el Véneto, y en tal ocasión quizá no estarían prestas las tropas francesas para renovar Solferino y Magenta.

No es malo—antes todo lo contrario—que las relaciones entre Francia é Italia mejoren. Pero antes de que llegue el día de consolidar por medio de algún acto decisivo esa armonía tan cacareada, habrá pasado mucha agua por debajo de los puentes, como dicen nuestros vecinos, y podremos esperar sentado esa fecha si todas las apariencias y precedentes no mienten.

El champagne y la filoxera

La prensa francesa consigna una mala noticia para los aficionados al espumoso vino que dan los campos de la Champaña.

En el distrito de Epernay—centro, como es sabido, de la producción vinícola champañesa—se han presentado manchas que delatan la presencia de la plaga filoxérica.

El director de Agricultura, Mr. Tisserand, se ha creído en el caso de enterrarse personalmente de la extensión del peligro, y se ha trasladado á Epernay, en compañía del inspector general de los Servicios de defensa contra la filoxera.

En unión de otras autorizadas personas se trasladaron los indicados señores á Mensuil-sur-Oger, donde se encontraba el ministro M. Bourgeois, y en cuyas inmediaciones se halla la viña filoxerada.

Allí pudieron convencerse de la presencia de la plaga.

Las raíces de algunas cepas presentaban las nudosidades características de la presencia de la filoxera, y además algunos de estos parásitos que alejaban toda duda.

Hay además otras manchas filoxéricas en Marduil y en Chavot, punto que fueron visitados seguidamente.

Se ha adoptado el sistema suizo de desinfección y defensa, tomándose enérgicas medidas para prevenir la ruina de la gran riqueza que el vino de Champagne representa.

Las enfermedades de la garganta

Según dice un periódico inglés, dos días antes de morir sir Morell Mackenzie, el gran especialista en enfermedades de la garganta, escribió unas cuantas cuartillas que pueden ser consideradas como un testamento científico.

En ellas resumió, huyendo de tecnicismos, los consejos que su experiencia de muchos años le autorizaba para dar á la humanidad.

Ante y sobre todo—ha dejado dicho sir Morell Mackenzie—hay que fortalecer las gargantas.

No debe cubrirse con nada desde la niñez. Hay que acostumbrar á que sufra las mismas inclemencias atmosféricas que la cara.

Nadie se abraja el rostro, y á ello se debe que ésta sea la parte más dura y menos propensa á enfermedades de todo el cuerpo.

La garganta sirve de puerta de entrada á los pulmones, parte vitalísima, estrecha y tierna.

Crearse una garganta delicada es predestinarse á una enfermedad del aparato respiratorio.

El cuello, por lo tanto, debe ir desnudo.

Para los hombres, los cuellos vueltos son mejores que los altos.

Entre las mujeres, los boas y los altísimos cuellos á la Medicis que ahora ponen á los vestidos y que las cubre hasta las orejas, son causa de más enfermedades y de más muertes que una epidemia.

Una manera excelente de robustecerse la garganta es gargarizar por las mañanas con agua salada fría; una cucharada de sal de cocina en un vaso de agua.

También dá buenos resultados bañarse

la garganta con agua muy caliente primero, y luego con agua muy fría. Así se la acostumbra á los cambios más bruscos de temperatura, que atacan, ante todo, á la garganta.

Cuando al tabaco, no soy su amigo, pero sí he de hacer algunas advertencias.

El hombre cuya salivación aumenta de una manera sensible con el uso del tabaco no debe fumar.

El común de los mortales puede fumar impunemente, cuidando de mantener una limpieza exagerada en el tubo de la boquilla si la gasta, y tirando siempre la mitad del pitillo si fuma papel.

Esto hacen siempre los turcos, grandes fumadores, y que por cierto usan siempre boquilla para el cigarro de papel, cosa que también recomendaba sir Morell Mackenzie.

Bebedores de éter

Los alemanes beben cerveza, los franceses vino, los ingleses ginebra, los españoles aguardiente y los irlandeses beben éter.

Un médico inglés acaba de hacer una investigación curiosa acerca de esa manía peculiar la gente de Irlanda, y del trabajo que á propósito de ello ha publicado, vamos á tomar algunos datos.

Los comienzos del éterismo parecen remontarse á 1840, y de entonces acá, sobre todo en las poblaciones católicas de Irlanda se ha desarrolado aquel vicio en proporciones alarmantísimas. Se puede deducir la religión de un campesino irlandés, por el olor de su aliento: si huele á alcohol, de seguro es protestante; si á éter, seguramente es católico. Los que no tienen religión determinada se dedican á beber cotidianamente mezclado con éter.

Hay en el Norte de Irlanda tabernas de éter, de igual modo que cafés y cervecerías. En ellas, por diez céntimos, se tiene su dosis de éter, de 10 á 15 gramos. En un pueblo dos de estas tabernas, en un solo año, han despachado cerca de 1.200 galones. Todo el mundo bebe: hombres, mujeres y niños. Los días de mercado, el aire de los caminos, en toda su extensión, está saturado de vapores de éter. Los vagones de los caminos de hierro, en todo el país, están impregnados de éter.

Se bebe el éter puro, en vasitos de 10 á 14 gramos; antes y después, los que aún no están acostumbrados á este breva, de extremado sabor acre, toman un sorbo de agua, á fin de atenuar la sensación ardientísima que se experimenta.

Peró los antiguos bebedores no toman esta precaución, y llegan á tragar 150 gramos de éter en un solo sorbo, absorbiendo de este modo hasta medio litro en tres ó cuatro veces.

En pequeñas dosis, el éter produce una embriaguez agradable y una sensación de bienestar y alegría.

En dosis elevadas, causa una excitación violenta, salivación abundante, eructos; la cara se congestiona y después se vuelve livida; sienten vivos dolores y grande ardor en el estómago; después de una gran excitación, sobreviene un estado de amodorramiento que desaparece al poco tiempo.

Lo que distingue la borrachera del éter de la alcohólica, es la rapidéz con que se produce y desaparece. Esto permite al bebedor renovar muchas veces al día la sensación que busca en ella.

Un bebedor de éter se puede emborrachar doce ó más veces al día.

A la larga, el éterismo determina un estado análogo al alcoholismo; la gastritis crónica, los temblores, desarreglos cardíacos, postración nerviosa. La tendencia á las querellas, á las violencias, á los crímenes, es igual á las que experimentan los bebedores de alcohol.

Causa tristeza el pensar los estragos que estas funestas pasiones produce en los desgraciados que no tienen la virtud de hacerse curar de tal vicio.

Esperamos que el éterismo permanecerá acantonada en el Norte de Irlanda.

El tabaco

Una revista cuyo exclusivo objeto es combatir el uso del tabaco á sangre y fuego, dice:

«El tabaco cuesta cada año á la familia humana algunos miles de millones de pesetas; es un ídolo que tiene 300.000.000 de adoradores. Contiene un veneno muy activo, y la primera vez que se empieza á usar, desordena todo el organismo; ejerce una influencia dañina sobre los nervios, y se produce una irritabilidad y excitabilidad mórbidas; entorpece el desarrollo físico, disminuyendo así la estatura; incita á menudo á los jóvenes al hurto, á fin de satisfacer la pasión de fumar; debilita la inteligencia y la memoria; abre camino á la melancolía y locura; reblandece la espina dorsal y predispone á la parálisis; daña las encías, los dientes y la boca; debilita todas las funciones y fibras del organismo humano; lega enfermedades y raquitismo á los descendientes del fudor; desmoraliza á la juventud de todas las clases sociales; es costoso y causa de despilfarros; ocasionan un gran desperdicio de tiempo apesta el aliento y la ropa, y conduce á hábitos de indolencia, apatía é inactividad. Los fumadores son los más expuestos á enfermedades, incluso las del corazón, cánceres, tisis, delirium tremens, perlesin etc. El tabaco causa la muerte de 12000 personas anualmente en nuestro país; dificulta mucho el reponerse después de una enfermedad; estropea el cutis y empaña el brillo de los ojos; disminuye mu-

cho la influencia de los sacerdotes que lo usan; es causa de frecuentes incendios y accidentes; esclaviza á sus engañadas víctimas; destruye los sentidos del olfato y gusto, y á veces los de la vista y del oído, y viste de andrajos á muchas familias de obreros. Es una maldición para la inteligencia, el cuerpo y el alma. Abandonad el tabaco de una vez y sacudid para siempre el yugo de este cruel tirano.»

La filipica no puede ser más enérgica, pero á pesar de ello se seguirá fumando.

Y hasta es posible que fume el propio director de la revista.

Noticias

En la Coruña ha ocurrido una sensible desgracia que ha llevado el luto y el desconsuelo á una conocida familia de aquella capital.

Los señores Echevarría (padre é hijo) de Garás, salieron á divertirse cazando en los alrededores, y hallándose ambos á cosa de las cinco de la tarde en Vioño; aldea perteneciente al ayuntamiento de Oza, se escuchó un disparo y el joven Echevarría cayó al suelo con la cara destrozada por una perdigonada recibida á boca de jarro.

El padre del joven era el autor del tiro, el cual iba dirigido á un pájaro.

El joven Echevarría falleció á los pocos minutos de recibir la perdigonada.

El entierro del joven médico don Arturo de la Torre á quien una bala perdida privó de la vida durante el motín de Orense, como saben nuestros lectores, fué una verdadera manifestación de duelo por parte de todas las clases sociales que acompañaron el cadáver, á las doce del día desde la calle de Pereira, donde se halla establecida la redacción de *El Derecho*, cerca de la Alameda, hasta San Francisco, en cuya altura está el cementerio pasando la fúnebre comitiva por la plaza Mayor.

La sala de redacción de *El Derecho* se convirtió, durante el día y la noche del sábado, en capilla ardiente.

La reina Victoria se propone hacer un original regalo á su nieta la princesa María de Edimburgo, con motivo de su casamiento con el príncipe Fernando de Hohenzollern. Con arreglo á los planos trazados por la princesa Beatriz, la soberana de Inglaterra ha mandado construir un buque de placer en forma de cisne. La proa tendrá cinco metros de altura y formará el cuello y la cabeza del gracioso animal citado, conteniendo el cuerpo un espacioso camarote. Los pies y piernas del ave agitarán el ave agitarán el agua como remos, de manera que cuando la embarcación esté en movimiento parecerá que el animal nada.

Dicen de Tánger que en aquella ciudad se ha recibido una carta del sultán mandando que no se hostilice á los angherinos, cuya sumisión acepta, reservándose el derecho de imponer las condiciones de la paz.

De Lisboa dicen que ha sido preso el periodista republicano señor Chagas, promovedor que fué de la insurrección de Oporto en Enero de 1891 y que, condenado á ser deportado á las posesiones de Africa, logró evadirse refugiándose en Francia.

El señor Chagas será enviado á la prisión de Mossamedes y luego al punto donde debe extinguir la pena que le impuso el consejo de guerra.

Telegrafian de Victoria (Australia) á un periódico inglés, que ha llegado á aquella población en un vapor procedente de Jokohama un polaco ó húngaro llamado Haggdyzi, fugitivo de Siberia, donde se hallaba condenado á trabajos forzados perpétuos en las minas; por nihilista.

Dicho sujeto afirma que no pertenecía al citado partido y huyó del penal á pie, habiendo pasado diez meses en las estepas de Siberia, sufriendo horribles privaciones. Ha llegado á la frontera japonesa medio desnudo, muerte de hambre y casi imbécil.

Telegrafian de San Juan de Terranova que mister Malloy, cónsul de los Estados Unidos en aquella ciudad, ha sido víctima de un brutal atropello por parte de cuatro polizontes que, en completo estado de embriaguez, apalearon sin compasión á dicho funcionario, pudiendo evitar á duras penas las personas que acudieron en su auxilio, que aquellos desalmados lo dejaron muerto. Pronto saldrá de Washington, por la vía diplomática, una nota pidiendo reparación completa del ultraje, el castigo de sus autores y la indemnización que fuere de justicia.

Comunican de Constantinopla que ha excitado vivísimo interés en los círculos de la buena sociedad el valeroso hecho llevado á cabo por la princesa María Bibesco, quien ha atravesado nadando el Bósforo.

Se le avisó antes de echarse al agua del gran peligro que corría de perecer ahogada, pero nada pudo torcer la intención de la intrépida nadadora, quien ganó por una distancia considerable á su cuñado el conde Starczensky, llegando cinco minutos antes que él á la orilla asiática del Helesponto.

Dice un telegrama de Lucerna que bajo la presidencia del Consejero de Estado, señor Philispspi, se reunieron en aquella ciudad unos 200 católicos socialistas delegados de la Gran Bretaña, Norteamérica, Francia, Alemania, Austria, España, Italia, Rusia y Grecia.

Entre las cartas de adhesión recibidas

hasta ahora figura una del general Ignat-
tiff.

Nada se sabe aun respecto á la fecha en
que comenzarán las sesiones del Gran Con-
greso Católico Socialista.

Comunican de Viena diciendo que corre
el rumor de que un personaje que ocupa
elevada posición en el Parlamento y en el
mundo financiero, que fué hace algún tiem-
po presidente del Reichsrath, y que salió
hace pocos días de Austria para hacer un
viaje al extranjero, resulta ser ahora reo
de cuantiosas irregularidades financieras.

La familia del citado personaje, cuyo
nombre se dice por ahora sólo en voz baja,
hace los mayores esfuerzos para conven-
cer al público de que ha perdido aquel el
juicio, siendo en consecuencia irresponsa-
ble de los grandes desfalcos de que se le
acusa.

Para asistir y tomar parte en las ferias
del Centenario, vendrá á España, y pro-
bablemente á Barcelona, la banda militar
del 8.º regimiento de línea de Méjico.

La Compañía Transatlántica, con su ac-
reditado patriotismo, concede pasaje gra-
tuito de ida y vuelta á la indicada banda.

Viaje curiosísimo.

Si desean ustedes recorrer á pié y en so-
las cinco horas y diez minutos nada menos
que dos reinos, tres principados y dos du-
cados, no tienen más que irse á Alemania
y partiendo de la villa de Steinbach, en el
distrito de Oberfranken—(Baviera),—esta-
ción del ferro-carril de Geravaalfeld-Li-
chenfels y de allí caminando una media
hora dirigirse á Lichentanne (Sajonia-
Meiningen), en hora y media de marcha á
pié tambien irse á Reuschengessers (Prin-
cipado de Reuss); de allí á Gleima (Schwarz-
burgo-Rudolstadt), trayecto que se anda
en diez minutos, y paseando otra hora y
media llegarse á Atengessess (en el otro
principado de Reuss) y desde allí caminar
una hora y media, hasta Droguitz (Prusia),
y desde este punto ir por fin en otra hora y
media á la estación final la villa de Saal-
thal (Sajonia Altemburgo)... y habrán sa-
tifecho su extraño deseo recorriendo en
corto espacio de tiempo cinco naciones dis-
tintas.

El delegado del distrito de Palacio de
Madrid capturó hace algunos días á una tal
Laura, quien por lo visto es más conocida
por la Juana en su larga historia profesio-
nal.

Al ir á dar un billete falso de 50 pesetas
en un establecimiento, fué reconocida por
el dueño como expendedora de otros varios
en diferentes épocas; y en efecto, de las
averiguaciones practicadas por el señor
Blach resulta que había dado anteriormen-
te otro billete de cien pesetas á un expen-
dedor de petróleo, otro de 500 á un pana-
dero y varios de 25 en diferentes puntos.

En la madrugada del miércoles iba á ce-
lebrarse en la iglesia de Garrucha (Alme-
ría), un matrimonio en el que figuraba co-
mo contrayente una agraciada joven de
aquella población.

Una hermana de la novia, no menos
agraciada que ella, no quiso sin duda que
su hermana le cogiese la delantera en ma-
teria de matrimonio y se fugó aquella mis-
ma mañana de la casa paterna en compa-
ña de un joven.

Con el disgusto que esto produjo á los
padres, la que aquel día debía desposar-
se, quedó en situación de novia hasta ha-
cer poco que se verificó por fin su matrimo-
nio.

Dícese que el de su hermana no tardará
en verificarse.

La famosa *antipirina*, que vino en la far-
macopea á destruir el sulfato de *quinina*
para atacar las fiebres, es posible que á su
vez tenga que ceder su puesto á otro nuevo
producto llamado *fenacol*, del que cuentan
maravillas sus partidarios.

El *fenacol* dicen que es un poderoso agen-
te contra el reumatismo y las fiebres. Es
uno de los productos del alquitrán, que tan
variados los está dando á las ciencias, las
artes y las industrias, y algunos sabios
doctores lo han bautizado con el nombre de
ácido acetó parafenitidina.

Estos doctores deben ser enemigos del
nuevo medicamento, pues por no tenerlo
que pedir se puede preferir el pasar sin él.

En los terrenos de la Exposición de De-
troit, Estados Unidos, tuvo lugar la tarde
del 25 del pasado, una horrosa escena.

La atrevida aeronauta Gertie Carmo,
salió, á pesar de los consejos del director
de la Exposición y de otras personas que
veían el peligro á que se exponía, por el
mal estado del tiempo, á una excursión
aeroestática, y cayó de una altura de 300
pies, mientras estaba haciendo ejercicios
en el trapecio, quedando instantáneamen-
te muerta. La infeliz se fracturó el cráneo,
el muslo derecho y el brazo izquierdo, re-
cibiendo además lesiones internas.

Miss Carmo sucedió en las excursiones
aeroestáticas á Hogan, que el año pasado
murió en el mismo sitio.

En cambio de esto, otro aeronauta de
Michigan, H. L. Williams, cayó en Staun-
ton de un globo, de una elevación de 500
pies, y aún vive, agregándose que está
fuera de peligro.

Edward Carlin, un marinero que estuvo
empleado como tal en la Mala del Pacífico,
vá á presentar ante el Departamento de

Estado en Washington una reclamación de
50,000 pesos por daños y perjuicios contra
el gobierno de Ecuador.

Segun dicen de Carlin, fué al Ecuador en
1888, y sin que él supiera entonces porqué,
en Cuano, población del interior, la policía
se apoderó de él, le metió en la cárcel, lo
trató brutalmente, lo hizo trabajar duran-
te un año en las minas, y volvió á encarce-
larlo de nuevo terminado su trabajo, teni-
éndole preso nueve meses más.

Trascurrido este tiempo fué puesto en
libertad, dándosele por única razón del mal
tratamiento á que había estado sometido,
la de que era un hombre de malos anteceden-
tes.

Una vez libre, descubrió que todo había
sido debido á su notabilísimo parecido con
un inglés que había hecho muchos robos
en aquel país, y que suponiendo era él, lo
prendieron.

Esta es la version que da Carlin de sus
aventuras. Lo que haya de verdad en ellas
tal vez se sepa con el tiempo.

Se ha dispuesto que en lo sucesivo los
capitanes generales de los distritos conced-
an á los jefes y oficiales de las escalas de
reserva de infantería y caballería, destina-
dos en las zonas de cuyo respectivo, las
licencias por asuntos propios que soliciten
sin limitación de tiempo y con derecho á
disfrutar durante ellas el sueldo señalado
á su situación de reserva, continuando
agregados á las mismas zonas.

Se ha suicidado en Trieste, disparándo-
se un tiro de revolver, una señora norte-
americana, de avanzada edad, llamada
Juana Armstrong.

Era natural de Nueva York y ha puesto
fin á su existencia, por haber perdido 250
mil duros en el casino de Monaco de aque-
lla ciudad.

Ha fallecido en la corte el Sr. D. José
Hermenegildo Hurtado de Mendoza y Ta-
te, Jefe de una distinguida familia de Can-
narias, exalcalde de Las Palmas y herma-
no político del ilustre novelista Perez Gal-
dós.

La clausura de las fábricas de tabaco en
la Habana no tuvo importancia, según la
prensa ministerial, pero es el caso que, se-
gún ahora resulta, la guarnición fué re-
forzada con 1.500 hombres de infantería y
de caballería que estaban en operaciones,
y que fueron llamados por si acaso.

Parece que algunas casas extranjeras se
proponen asistir al concurso para la cons-
trucción de los diques secos en Cartagena
y la Carraca.

Hasta ahora se tiene noticia de que es-
tán reuniendo datos para presentar propo-
siciones una casa inglesa y otra holan-
desa.

Escriben de Moron á un periódico de Se-
villa, que el día 7, á la puesta del sol, se
presentaron en el Rancho de la Sierra de
San Juan cuatro hombres muy mal vesti-
dos y armados, tres de ellos con revólvers
y el otro con escopeta, á tiempo que se en-
contraban solas en el caserío las mujeres.

Cuando regresaron los trabajadores de
sus faenas agrícolas, se pusieron todos á
comer.

Concluida la comida, tomaron sus armas
los bandidos y mandaron á todos que es-
tuviesen quietos y los amarraron, quedán-
do dos al cuidado de los colonos, y los otros
dos descerrajaron las arcas y se apodera-
ron de 22.000 reales que contenían, así co-
mo de las ropas y botas que necesitaron
para mejorar sus malos trajes, repartieron
el dinero delante de los dueños, tomaron
dos yeguas buenas de las tres que allí ha-
bía y se marcharon, sin saberse la direc-
ción que tomaron.

Esta partida créese la mande el Lorda.

En Selvaoscura, parroquia de Penosifios
Ayuntamiento de Villameá (Orense), se co-
metió el jueves un asesinato.

Una muchacha de catorce años, llamada
Cristalina Giraldez Alvares, que en com-
pañía de una pordiosera recorría los pue-
blos de aquel termino, entró en una finca
de Benigno Suarez á hurtar unas peras, en
ocasión en que el dueño, irritado al pare-
cer por los continuos asaltos que le deja-
ban sin fruta, estaba en acecho con la es-
copeta cargada de perdigones, la que dis-
paró, produciendo la muerte casi instantá-
nea, de la Cristalina.

El agresor no ha sido capturado.

En el teatro de Cluny de París ocurrió el
domingo por la tarde una sensible desgra-
cia, que pudo muy bien haber sido una ho-
rrosa catástrofe semejante á la de la Ope-
ra Cómica.

Representábase un vaudeville, titulado
La femme du commissaire, que ha sido uno
de los éxitos de la temporada.

El teatro estaba completamente lleno á
las dos de la tarde, hora en que se iba á co-
menzar la función.

Iba el traspunte á dar la señal para que
se levantara el telón, cuando de pronto una
sorda detonación, que partió del foro del
escenario, hizo saltar el tablado de los ba-
stidores de la cuarta y quinta caja. Una
densa humareda salía del boquete abierto.

Todo el personal de tramoyistas, carpin-
teros y maquinistas se precipitó al foso,
reconociendo que había un principio de in-
cendio, debido á una fuga de gas.

Mientras se reconocía el foso, el traspun-
te soltó el telón de agua, y los maquinistas
cortaron el gas. El escenario fué inundado

quedando por completo dominado el incen-
dio.

El público, que nada había advertido,
pedía con impaciencia el principio del
acto.

El traspunte entonces salió á la sala,
dónde dió cuenta de la ocurrencia mani-
festando que era imposible celebrar la re-
presentación, á causa de un pequeño acci-
dente ocurrido en el escenario.

La concurrencia evacuó el teatro con la
mayor tranquilidad, y solo cuando salió al
boulevard Saint Germain y vió llegar las
bombas supo la verdad de lo ocurrido.

Tres maquinistas han recibido graves
quemaduras en la cara y manos, y un jó-
ven que había ido á pedir billetes de favor
resultó gravemente herido. Desespérase de
salvarle.

Del Interior

Buñola.—El miércoles de esta semana se
verificará la fiesta popular que anualmente
se dedica á su patrón San Mateo en esta
villa.

El programa como de costumbre.

Inca.—Se halla vacante la plaza de Se-
cretario suplente del Juzgado municipal,
habiéndose señalado el plazo de 15 días, á
contar desde el sábado anterior, para soli-
citarla.

El mercado del jueves estuvo concurrí-
simo muy particularmente de palmesanos,
viéndose atestados los coches de la vía fé-
rrea que llegaron aquel día por la mañana.

Crónica Local

Día caluroso y pesado el de ayer,
como habian entrado pocos en todo
el verano.

Y es que la humedad caía sobre
las criaturas y parecia aplastarlas.

Así estaban las calles y paseos; co-
mo si hubiese llovido; y las gentes
regresaban á sus casas con las ropas
á punto de planchar.

Hoy hemos amanecido envueltos
en la niebla.

Tan intensa ha llegado á ser en
ocasiones, que desde una azotea no
se veían los objetos más allá de 15
metros de distancia.

A las dos de la tarde zarpó ayer el
vapor *Cataluña*, con rumbo al O.

Se dirige á Barcelona, Cete y Mar-
sella.

El correo de Valencia *Unión* ha en-
trado á las seis, conduciendo 9 pa-
sajeros.

Ayer tarde, un muchacho de tres
años que voceaba en el brocal de una
fuente, en el caserío de Son Rapiñal
cayó en ella sin causarse daño de
importancia, gracias al auxilio que
inmediatamente se le prestó.

Anteayer recibimos la visita del
Sr. Delegado de Hacienda, quien nos
manifestó que si había protestado de
la detención sufrida en Soller, fué
por creer que aquella Junta de Sani-
dad no estaba de acuerdo con el se-
ñor Gobernador, no creyendo ni re-
motamente el Sr. Rodriguez causar
con ello extorsión ni mal de ninguna
clase á este país.

Con gusto reconocemos la sinceri-
dad del Sr. Rodriguez, que tambien
comprenderán seguramente los lec-
tores.

La Junta provincial de Sanidad,
en masa, ha acordado presentar la
dimisión al Sr. Gobernador Civil, en
el día de hoy.

El muelle de Palma se ve atestado
de bócoyes vacíos destinados á la
exportación de nuestros vinos. Lo
cual supone que hay demanda, aun
que esta no corresponde á las gran-
des existencias.

El inspector de víveres Sr. Soler,
acompañado del celador Sr. Balanzat
recogió anteayer, haciendo la ope-
ración denuncia del Sr. Alcalde, una
regular cantidad de butifurrones en
una casa de la calle de Bauló, y algu-
nos kilos de carne de cerdo en otra
tienda de la calle de Maura.

Nos place ver en esta actitud al
nuevo inspector, de quien esperamos
no desmayará en esa humanitaria
tarea de velar por la salud pública.

La desgracia ocurrida el viernes
con el asistente del Sr. Monasterio,
en el puente sobre la Riera inme-
diata al cementerio, nos ha hecho
recordar que ya otra vez ocurrió
otra muy parecida y hasta la caí-
da de un carruaje que fué á parar
al fondo del torrente llevando pasa-
jeros. Entonces ya se atribuyó el
incidente á las circunstancias de di-

cha obra de fábrica cuya forma y es-
casa altura del pretil son propósito
para que más amenudo aún se repi-
tan esos lamentables sucesos.

A evitarlos debe encaminarse la
acción de la autoridad municipal; y
ya que no sea posible en breve tiem-
po variar el puente, á lo menos que
se dé al pretil ó barandilla mayor al-
tura de la que tiene, lo cual ha de ser
fácil y de poco coste.

Tenemos otra vez sobre el tapete
el proyecto de Ferro-carril que em-
palmando con la vía actual desde
Sta. Maria, recorra los terminos mu-
nicipales de Sta. Eugenia, Algaida,
Porreras y Felanitx, hasta Manacor,
donde terminará.

Indudablemente, seria una mejora
de gran utilidad, aunque de escaso
negocio hoy para la compañía.

De otro proyecto de favorable y
suma trascendencia para Palma se
viene hablando estos días y del que
ayer se hace eco un colega. Nada
menos que de formar una gran com-
pañía de capitalistas y hombres de
negocios, que tome á su cargo la com-
pra de las murallas para llevar á
cabo ese derribo y emprender desde
luego el ensanche de la población.

¡Que más quisiéramos, que le que
fuera verdad eee gran paso en el ca-
mino de las mejoras!

Por lo mismo que es grande la
idea, parécenos que no ha de reali-
zarse nunca, á pesar de que se ase-
gura que no tardará en salir para la
Corte una comisión encargada de
gestionar con el Gobierno las condi-
ciones del contrato; pues tememos,
no sin motivo, que haya entorpecim-
ientos.

Y sino, al tiempo; y conste que en
asunto tan capital quisiéramos lle-
varnos chasco.

Vacante por defunción del que la
desempeñaba, la plaza de Celador
del departamento de hombres en la
Casa Misericordia, ha sido nombra-
do para ocuparla D. Jose Reines,
empleado cesante, quien el sábado
quedó en el ejercicio de sus funcio-
nes.

Las probabilidades de venida de
una compañía para actuar en el Tea-
tro Circo, parece desaparecen ante
la exigencia del propietario de una
obra nueva que debía ponerse en es-
cena y en la que el empresario fun-
da su negocio. De modo que si el alu-
dido propietario no cede, lo probable
es que la compañía no venga.

Tenemos que dar cuenta de una
desgracia ocurrida en una alberca.
Punto, el predio *Son Espasas nou*.

Víctima un muchacho que pereció
ahogado.

Creese que se cayó, y cuando se
apercibieron y acudieron en su au-
xilio, era ya tarde.

Eso no obstante, las albercas con-
tinuarán sin ponerles una valla que
corte tan sensibles incidentes.

Para el 18 de Octubre próximo, á
las dos de la tarde, está anunciada
subasta en el Gobierno civil, con ob-
jeto de contratar el servicio de con-
ducción de correspondencia entre
Mahón y Ciudadela, durante el perio-
do de cuatro años y por el tipo de
2999 pesetas anuales, con arreglo á
las condiciones espuestas en las ofi-
cinas del Gobierno civil y secretarías
de los Ayuntamientos de Alayor, Ci-
udadela y Mahón.

Para optar á la subasta ha de cons-
tituirse un depósito de 10 por 100 del
presupuesto.

En la casa de socorro de la plaza
de Santa Eulalia fué visto y curado
por el médico municipal Sr. Gayá,
un muchacho que el sábado al ano-
chechar en la plaza Mayor hacia títe-
res colgado del travesaño de uno de
los trastes y se cayó, causándose al-
gunas contusiones.

Por fortuna estas no fueron de con-
sideración, aunque le dejaron aton-
tado largo rato.

En todos los tiempos ha
tenido una fama especial por su belleza la
mujer del Oriente Poseedora de secretos y
preciosos cosméticos, han podido las hermo-
sas Orientales dar mayor desarrollo y realce
á sus encantos naturales y provocar la en-
vidia de sus menos afortunadas hermanas. No-
tables son sobre todo la profusión y sedosi-
dad de la ondosa cabellera que ostentan co-
mo corona de su hermosura, prenda que ho-

está al alcance de toda mujer, merced al arte del químico, que habiendo estudiado su secreto ha combinado en el célebre **Tónico Oriental** los preciosos ingredientes que aumentan seguramente la cabellera escasa, —hermosean y suavizan el abundante,— impiden la calvicie y la canosidad prematura y hacen desaparecer la caspa. 23
Depósito general en España, para la venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía, Barcelona.

Sección Oficial

Estracto del Boletín Oficial número 3400.
Gobierno civil.—Anuncio de subasta para contratar la conducción del correo entre Mahón y Ciudadela.
Ayuntamientos.—Los de Capdepera y Muro participan tener expuestos los repartos de consumos y sal.
Juzgados municipales.—El de Inca anuncia la vacante de Secretario suplente.
Gobernación.—Reales ordenes dictando medidas sanitarias.
Fomento.—Real decreto concediendo al Instituto local de Mahón el carácter de provincial para los efectos académicos.
Hacienda.—Continúa el reglamento para la Inspección de Hacienda.

Sección Religiosa

SANTO DEL DIA DE MAÑANA
San Eustaquio y compañeros mártires.
CULTOS SAGRADOS
Mañana 20.
En San Felipe, concluyen cuarenta horas dedicadas a los Dolores gloriosos de Ntra. Sra.

Sección Comercial

MOVIMIENTO DEL PUERTO
EMBARCACIONES FONDEADAS
Dia 16.—De Cartagena en 8 días, balandra Alerta, de 67 ton., cap. B. Albertí, con 7 mar. y avena.
IDEM DESPACHADAS
Para Barcelona, vapor Bellver, de 788 ton., cap. Juan Singala, con 27 mar., 12 pas. y efectos.

VIGIA MARITIMO DE PORTO PI
AYER 18 DE SETIEMBRE
OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS
Al orto: atmósfera despejada y diáfana; horizontes con nieblas los del 2.º cuadrante y calmosos todos; viento N. flojito y la mar con arrastre del S.E. y rizada del viento.
A las doce: atmósfera y horizontes con calma y ligera neblina; brisa floja del S. y la mar con arrastre del S.E. y rizada.
A la puesta del sol: atmósfera arreblada, son notables las humedades; horizontes con

corazón de calma, hay nieblas en los montes del E.; viento S.O. flojo y la mar con oleaje del S.E. y rizada del viento.
Entradas: Ninguna.
Salidas: Un bergantín goleta, un pailebot el vapor-correo Lulio y el vapor Cataluña.
Queda en observación un pailebot.
Sin buques a la vista.
HOY 19
OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS
Al orto: atmósfera y horizontes cubiertos por nieblas que son tan densas que no permiten distinguir a una milla de distancia; viento nulo y la mar con débil arrastre del S.S.E. y blanca.
Entradas: El vapor-correo Unión.
Salidas: Ninguna.

ULTIMAS COTIZACIONES
FACILITADAS POR LA CASA AGUILÓ

VALORES LOCALES		DINERO
Palma	Crédito Balear	108'50
	Cambio Mallorquin	62'50
	Ferro-Carriles de Mall.	61'25
	Alumbrado por Gas	105'
	Salinas de Ibiza.	190'
	La General Mallorquina.	79'
	Bonos Municipales.	25'75
	La Islaña Marítima	46'
VALORES PÚBLICOS		
Madrid	4 p. 00 int. perpétuo	70'90
	4 p. 00 amortizable.	79'50
	Cubas (86).	366'50
	Banco de España	
	Tabacos	
	4 p. 00 interior	71'
	4 p. 00 exterior	74'97
	4 p. 00 amort.	
Barcelona	Cubas (86)	106'85
	Cubas (90)	97'85
	Coloniales	44'70
	Norte de España	
	Francia	30'90
	Francos	14'25
Madrid.	71'
Paris	65'87
Renta francesa	
Londres	

MOVIMIENTO DE VAPORES
Compagnie Générale Transatlantique
El «La Champagne» llegó a Nueva York el 11 procedente de Cherbourg.
El «Desirade» salió de Pointe-de-Grave el 11 para Argel.
Sociedad «La Veloce»
El «Ducca-di-Galliera» llegó a Génova procedente de La Plata.
El «Vittoria» salió de Las Palmas el 9 para La Plata.
El «Rio Janeiro» pasó por San Vicente el 10 procedente de La Plata y de paso para Génova.
El «Matteo Bruzzo» salió de Río Janeiro el 11 para La Plata.
Transportes Marítimos
El «Espagne» llegó a Montevideo el 11 procedente de Marsella.

Noticias marítimas
En la isla de Wight ha ocurrido un choque entre los vapores ingleses *Alisa Caig* y *William Burkitt*, resultando éste con graves averías.

Telegramas

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)
Madrid 18 a las 5'10 t.
La *Gaceta* declara sucias las precedencias de Capari (Italia) Fecamp (Francia) y Sbelkin (Alemania.)
Ha partido para Madrid el embajador francés Mr. Roustan.
Continúa estacionado el cólera.
Ayer ocurrieron en Hamburgo 250 invasiones y 100 fallecimientos.

Madrid 18 a las 6'30 t.
El balance del Banco de España presenta el oro en igual situación.
La plata ha aumentado un millón y medio.
Los billetes han bajado tres millones.
Ha sido muy obsequiado en Mieres el Sr. Sagasta.
Portugal ha revocado las ordenes de observación sanitaria a las precedencias de España.

Madrid 18 a las 10'10 n.
Se habla de una protesta que preparan los vinicultores franceses contra la situación en que quedan con motivo de la aplicación de la tarifa mínima a los vinos españoles, que son introducidos en Francia, sin compensación de ninguna clase.
Se ha posesionado del cargo de director de Agricultura el vizconde de Hueste.

Madrid 18 a las 11'45 n.
Los ministeriales aseguran que hasta pasadas las fiestas del Centenario, no sufrirá modificación alguna el gabinete.
Hay gran carencia de noticias.
Se reciben desconsoladoras noticias de un desastre ocurrido en el Japón.
Un huracán ha destruido millares de casas, contándose más de 300 muertos.

CRÉDITO BALEAR
La Junta de Gobierno de esta Sociedad ha acordado repartir un dividendo de pesetas 15 por acción, a cuenta de los beneficios del presente año.
Quedará abierto su pago el día 1.º de próximo Setiembre y continuará en los siguientes no festivos, desde la nueve de la mañana a las doce de la tarde.
Palma 27 Agosto de 1892.—Por el Crédito Balear.—El Vocal de Turno, Francisco Alomar. 704

VINICOLA MALLORQUINA
EN LIQUIDACION
Conforme a lo prevenido en los Estatutos porque se rije esta Sociedad, se convoca a Junta general ordinaria de accionistas para el día 27 de este mes, a las once de la mañana, en el salón de sesiones de la Junta de Agricultura, Industria y comercio.
Palma 7 Setiembre 1892.—El Secretario, Miguel Bauló. 745

ACADEMIA DE DERECHO
Queda abierta en la Secretaría de esta Academia (Gater 10, entresuelo) de diez a doce mañana y de tres a seis tarde en casa del Secretario (Sol 20, pral.) la matrícula para el curso académico de 1892-93, que empezará el próximo Octubre, tanto para los alumnos oficiales como para los de enseñanza libre.—El Secretario, Mateo Jaume. 667



ISLEÑA MARÍTIMA
El acreditado vapor **ISLEÑO** saldrá de este puerto directamente para los de Cete y Marsella del martes al miércoles próximo.
Admite carga y pasaje.
Se despacha: P. lacio, 26. 769

Teatro Circo-Balear
Compañía Ecuestre
gimnasta, acróbata, cómica y mimica
Función para hoy 17 de Septiembre.
Despedida de las modernas atletas
SOEURS SANSONI
En esta función tomarán parte los principales artistas de la compañía.
Entrada general 0'50 ptas.
A las 8 y media

Preparación para Maestras
Queda abierto un curso, para las señoritas aspirantes a la carrera del Magisterio, dirigido por la Srta. D.ª Magdalena Gi., Maestra de primera Enseñanza Superior y Bachiller.—Rubí, 29 3.ª 1.ª 750 5-2-a

Una Nodriza, viuda, de
27 años de edad y leche de 18 meses, desea encontrar criatura para lactar en casa de los padres de la misma.—Informarán calle del Rosario número 4. 767-p

Almoneda de Música
Operas de piano y canto, piano solo, y piezas de todo género
Despacho de diez a once de la mañana.
Pureza—10 entresuelo. 747 5

A voluntad de su dueño
se vende una finca situada en un punto céntrico de esta ciudad, y consiste, en una espaciosa tienda con entresuelos, cinco psios, porches y terrados, con agua de fuente.—Informarán Remolares n.º 27 principal, en Palma. 696 9

Se venden a voluntad del dueño tres pisos y una tienda, calle de Bosch números 15 y 17, con agua de cisterna. Informarán calle del Socorro n.º 34. 659 13

Huéspedes.—En una casa muy céntrica de esta capital desean tener dos ó tres, como tambien alquilar dos habitaciones amuebladas y sin amoblar.
Para más informes dirigirse al salón peluquería de Antonio Llaneras—Pelaires 5. 721 10-10

Despacho de Buques, Consignaciones
AGENCIA DE ADUANAS
COMISIÓN Y TRÁNSITO
C. MENESES
Pórticos de Xifre, número 12, (bis), bajos
BARCELONA.
57 CASA EN PORT-BOU. 267

VAPOR DIRECTO
DE
PALMA A PUERTO-RICO,
Habana y Cienfuegos
CON ESCALAS EN
MAYAGUEZ, PONCE Y SANTIAGO DE CUBA
Línea de Vapores Transatlánticos de **Pinillos, Saenz y C.ª**
Saldrá de este puerto el día 24 del corriente Septiembre el grandioso vapor de acero de 5,000 toneladas, 100 A. I. del Lloyd
«CONDE WIFREDO»
CAPITAN D. JUAN ABRISQUETA
Admite carga a flete y pasajeros para dichos puntos y también para CANARIAS. 722
INFORMARAN SUS CONSIGNATARIOS: MARTINEZ Y PLANAS—SAN JUAN, 20.

COLEGIO DEL DIVINO CORAZON
DE 1.ª Y 2.ª ENSEÑANZA, AGREGADO AL INSTITUTO DE LAS BALEARES
En este establecimiento (Cavallería núm. 19) se admiten alumnos internos, medipensionistas, permanentes y externos.
El día 1.º del próximo Octubre empezarán las clases. 760

PRODUCTOS DE LA FARMACIA MOREY
Premiados en la Exposición Farmacéutica de Madrid de 1882.
Muro de Mallorca.—Plaza de San Martí, 2.
Savía de Pino. Para la curación de las enfermedades de Pecho y de los organos respiratorios, por medio del Jarabe, Pildoras y Pastillas de savia de pino concentrada por Morey.
Jarabe de Fosfato de Cal Gelatinoso. Contra el Linfatisimo, Consumición, Enflaquecimiento, y contra toda clase de debilidades, del organismo y tambien contra la Bronquitis y Tisis pulmonar.
Vino de Quina Ferruginoso. Es el mejor Tónico reconstituyente. Numerosas curaciones en casos de Anémia y Clorosis, Leucorreas, Neuralgias y Pobreza de la Sangre: aumenta el apetito y da fuerza y vigor.
Depósito general, Muro, Farmacia y Laboratorio del autor. Palma, Centro Farmacéutico, Harina 34 y 36, y en las principales farmacias de las Baleares. 26

PERRA: Se ha extraviado una perdiguera blanca. Informes Campaner 10, donde se gratificará. 770
Desde las oficinas del
Crédito Balear hasta la iglesia de San Nicolás, se ha extraviado un talón de depósito voluntario de dicha Sociedad.—En esta imprenta informarán. 759 3-2

Sucesores de DOUX AINÉ
San Nicolás 21, Esquina de Veri 1
GRAN LIQUIDACION de los artículos de óptica, instrumentos de náutica, estampas, cromos, relojes de pared, de sobre mesa y de bolsillo; muebles en roperos, cómodas, mesas, camas, y otras clases de chicarandana, caoba, nogal y otras maderas finas; como tambien hay gran surtido de chapas y en piezas de todas clases de maderas finas.
Listones dorados y barnizados; gran surtido de lunas para espejos. Tambien en dicha casa se azogan lunas. 497
San Nicolás 21 y Veri núm. 1.

AUMENTA
TÓNICO ORIENTAL
DA BRILLO
PERFUM
Cura la Caspa, Impide la caída del CABELLO
Deposito general en España para la venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía, Barcelona.
Palma Imprenta de Viuda é Hijos de P. J. Gelabert